

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国环境保护部

7089期 2017年8月 星期一 07 今日8版 农历丁酉年闰六月十六



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

四川实行党政同责工作目标绩效管理

省委、省政府分管领导将约谈年度考评后五位

本报记者王小玲成都报道《四川省环境保护党政同责工作目标绩效管理实施细则(试行)》(以下简称《细则》)近日正式施行,进一步夯实市(州)党委、政府和省直有关部门对本地、本部门环境保护责任。

按照得分排位,年度考评结果为后五位的市(州)和省直部门,由省委、省政府分管领导对其有关负责同志进行约谈。

《细则》明确,省环境保护行政主管部门每年拟制环境保护党政同责工作目标年度目标任务和考评细则。考评结果作为组织人事部门对领导班子和领导干部综合考核评价及干部选拔任用、奖惩、评先评优的重要参考。

聚焦环保“党政同责、一岗双责”实施和突出问题查处情况

海南十位省领导带队督查

◆本报记者孙秀英

海南省省长沈晓明近日带领省第一督查组到洋浦对生态环境领域突出问题开展集中督查,对海南炼化、金海浆纸等企业的环保治理情况以及洋浦千年古盐田的环境专项整治情况进行现场督查督办,同时也对当地环境保护工作现存的问题进行“问诊把脉”。

连日来,由包括省长在内7位省委常委、3位副省长带队的10个工作组奔赴海南省各市县,围绕环境保护“党政同责、一岗双责”实施情况,群众反映强烈的突出环境问题,以及市县生态环境保护工作存在的薄弱环节和难点问题,开展集中督查并层层传导压力。

绝不能碰环保“高压线”

据了解,海南炼化是一家原油综合加工能力达到1000万吨/年的石化企业。沈晓明听到该公司的“芳烃项目”可年生产对二甲苯60万吨并获得了国家科技进步特等奖时强调,生产环节一定要落实各项环保措施。

“监测数据显示,海南炼化COD的减排情况是全国行业标准中最高。”企业负责人介绍,企业在实施芳烃项目前,就完善了环保措施,配套建设了油气回收、污水处理等环保设施,以防污染物泄漏对环境造成影响。

金海浆纸是亚洲最大的浆纸业项目。对于金海浆纸废水、臭气治理情况,沈晓明表示:“如果企业能够坚持优于国家标准,那我心里的石头也就落地了。企业要严格按照国家环保标准要求,在现有治理工艺的基础上,对每一个排污口严格加强环境监管,绝不触碰环保高压线。”

督查组还冒雨检查了洋浦千年古盐田生活污水整改情况。这个被国务院列为第二批国家级非物质文化遗产的盐田,已有1200年的制盐历史。今年6月,沈晓明曾就群众投诉古盐田的环境问题作出批示,要求调查处理。

当天,沈晓明详细询问了制盐工艺,实地检查了整改措施落实情况,并勉励当地政府和周边村民,一定要加强生态环境专项整治,通过对污水、垃圾的有效收集治理,保护好这个珍贵的历史遗迹。

督查覆盖全省各市县

除第一督查组外,7月17日~21日,海南省其他9位省级领导分别带领工作组奔赴全省各市县,开展环境突出问题集中督查,切实回应群众关切,解决当地环境问题。

在文昌和定安,省委常委、常务副省长毛超峰率第二督查组,实地走访了文昌市珠溪河、会文镇冯家湾海水养殖区等地,现场督办水环境污染、养殖废水常年无序排放等突出环境问题。

在海口和澄迈,省委常委、组织部长王瑞连带领省第三督查组,先后到海口桂林洋福创溪、永庄水库及位于澄迈的海南中航特玻材料有限公司、椰树集团第三工业城进行现场督查,明确要求完善环保设施,加大整改力度,抓紧清理污染源。

在琼海和万宁,省委常委、秘书长胡光祥率省第四督查组,前往海南热带汽车试验场、琼海中原生活垃圾堆放点、青皮林省级自然保护区等地,强调要抓紧对群众反映强烈的环境污染、生态破坏问题进行自查和整改。

此外,省委常委、政法委书记肖杰,省委常委、宣传部长肖莺子,省委常委、统战部长张韵声,副省长李国梁、王路、何西庆也分别带队到相关市县现场督查。

记者获悉,除了带队组长分别为省级领导外,各督查组成员单位涉及环保、规划、工信等10个部门。如此高规格、大规模的生态环境领域集中督查,这是海南自建省以来的第一次。

对此,海南省生态环境保护厅厅长邓小刚说:“将生态环境保护‘党政同责、一岗双责’落实到负有生态环境资源保护的职能部门和各市县的党委、政府,层层传导压力,强化责任并督促落实,同时也把问题整改作为检验地方党委、政府落实生态环境保护主体责任的重要标尺,确保生态环境质量只能变好、不能下降。”

落实责任呵护“金字招牌”

优良的生态环境作为海南发展的基础,任何时候都要时刻绷紧环保这根弦,以高标准、严要求推动各项环保工作。

要闻速递

江西省委书记部署生态文明试验区工作 以提升生态质量为重点

本报记者杜林 通讯员张林霞南昌报道 江西省委书记鹿心社日前在省委十四届三次全体(扩大)会议闭幕时指出,要加快绿色崛起,深入推进国家生态文明试验区建设,奋力打造美丽中国“江西样板”,向中央交出一份“国家大考”的江西亮丽绿色答卷。

鹿心社强调,建设国家生态文明试验区,是江西推进创新发展、绿色崛起的重大机遇。江西要突出制度创新、模式探索,统筹抓好国家生态文明试验区建设各项工作。要以提升生态质量为重点,加强山水林田湖系统治理,抓好重大生态工程建设,完善环境突出问题治理模式和环保基础设施体系,积极探索生态环境保护建设新模式。

生态环境保护,不仅需要各级党委、政府落实生态环境保护主体责任,还需要加强政府相关职能部门之间的配合。对于职能部门各司其职,构建大环保空间格局,日前出台的《海南省各级党委、政府及有关部门生态环境保护工作职责》明确了全省各级党委、政府38个职能部门,以及审判、检察机关的环保工作职责。

青海省委书记赴矿区检查环保工作 扎扎实实推进生态保护

本报见习记者夏连琪 通讯员张继生西宁报道 青海省委书记王国生近日赴祁连山地区检查指导木里矿区生态环境综合整治工作。

调研期间,王国生先后深入海拔4000多米的江仓矿区、哆嗦贡玛矿区和聚乎更矿区,实地察看中奥能源公司、西矿能源公司、义海公司、庆华公司生态治理情况,与当地干部职工探讨如何推进环境保护工作。

王国生在调研中强调,生态环境问题不仅是经济问题,也是民生问题、政治问题。要牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,增强“四个意识”,强化督查落实,补齐工作短板,扎扎实实推进木里矿区生态环境综合整治,为人民群众、为子孙后代留下一片绿水青山。

黑龙江省省长部署中央环保督察整改 列出问题清单 层层传导压力

本报记者吴殿峰哈尔滨报道 黑龙江省中央环保督察整改工作领导小组第三次会议近日召开。省委副书记、省长、省环保督察整改领导小组组长陆昊主持会议并讲话。

陆昊指出,当前,各地环保督察整改工作取得了阶段性成果,但存在的问题不容忽视,有的甚至还比较严重。下一步,一要列出问题清单,对整改工作存在懈怠倾向、整改任务完成慢、整改任务落实不到位等面上和线上存在的突出问题逐项列出并通报。二是各地要高度重视整改工作,充实领导小组力量,按整改问题清单省、市两级领导小组至少按季度研究、调度重要工作,分管部门要强化日常工作,不解决问题决不松手。要把环保督察整改工作与干部作风整顿结合起来,严肃追究失职渎职行为。四要抓住要害问题,推动整改工作。省直有关部门要对省内比较普遍的问题做好政策制定、成本测算等工作。有关部门要聚焦要害问题,掌握合理节奏,各地要加快热源和清洁能源建设进度,确保在供暖期前淘汰燃煤小锅炉的热源补充到位。



盛夏时节,河北省塞罕坝机械林场郁郁葱葱。半个多世纪前,这里还是“黄沙遮天日,飞鸟无栖树”的景象。一代代塞罕坝人在极其恶劣的生态环境中,营造出112万亩人工防护林,成为京津冀和华北地区的绿色屏障。 本报记者邓佳摄

强化督查 打好蓝天保卫战

环境保护部通报强化督查情况

已完成八轮次督查工作,河北、河南均存在整改取缔不彻底问题

本报记者杜宣逸 8月6日北京报道 8月5日,6个督查组共检查102家企业(单位),发现19家涉气企业存在环境问题。存在问题的企业中,属于涉气“散乱污”问题的8家,未安装污染治理设施的2家,挥发性有机物(VOCs)治理问题的9家。

据环境保护部此前的通报,8月3日,6个督查组共检查58家企业(单位),发现14家涉气企业存在环境问题。存在问题的企业中,属于涉气“散乱污”问题的3家,未安装污染治理设施的5家,挥发性有机物(VOCs)治理问题的6家。8月4日,6个督查组共检查105家企业(单位),发现23家涉气企业存在环境问题。存在问题的企业中,属于涉气“散乱污”问题的5家,未安装污染治理设施的12家,挥发性有机物(VOCs)治理问题的6家。

河北、河南均发现有整改取缔不彻底、虚报瞒报等问题

8月5日,驻河北省的8个督查组下沉至12个县市区,共对河北省《关于强力推进大气污染治理意见》及18个专项实施方案(“1+18”专项方案)中9项任务的314个具体任务点位完成情况进行了现场核实,发现53个点位存在问题;驻河南省的7个督查组下沉至10个县市区,对《河南省2017年大气污染防治攻坚战7个实施方案》(“三治本三治标”方案)中24项任务的341个具体任务点位完成情况进行了现场核实,发现

31个点位存在问题。根据督查组8月5日检查的情况,河北省、河南省均发现有整改取缔不彻底、虚报瞒报等问题。

督查组随机抽查河北省廊坊市已上报完成整治的“散乱污”企业发现,祥云塑胶包装制品有限公司未安装污染治理设施仍在违法生产,廊坊市经开区兴隆大理石原料未清除到位,胡建成废品收购站取缔未达到“两断三清”的标准,宏典商品家具加工厂尚未整改到位。沧州市任丘市华晨铝业公司未完成“散乱污”整改,擅自恢复生产,督查组现场检查时锅炉余温较高,有明显生产痕迹。任丘市上报已全部完成“气代煤”改造工程,但督查组随机抽查时发现,河北兴洲电缆有限公司只拆除了燃煤锅炉的烟囱和部分管道,锅炉主体尚未拆除;任丘市议论堡乡政府的天然气锅炉尚未安装到位。

督查组随机抽查河南省已上报完成“电代煤、气代煤”改造情况时发现,开封市顺河街曹门办事处、安阳市殷都区北蒙街道、焦作市中站区和山阳区有5家尚未完成改造,燃煤炉灶尚未拆除。根据《河南省2017年严格扬尘污染治理实施方案》要求,所有的建筑工地应严格落实“六个百分之百”扬尘防治措施,督查组随机抽查新乡市凤泉区的4处建筑工地发现,均存在防尘措施落实不到位、车辆冲洗设施无法正常运行等问题。

要算清环境经济大账

京津冀及周边地区大气污染防治强化督查系列述评之二

◆本报记者徐卫星

随着京津冀及周边地区大气污染防治强化督查(以下简称强化督查)的深入推进,一张细密的网让“散乱污”企业无所遁形。

截至6月中旬初步统计显示,“2+26”城市重新梳理排查后的“散乱污”企业增至十余万家。数量之大、问题之多超出了人们的预计。

清理整治“散乱污”是推进产业结构调整应有之义

“散乱污”企业重点是指有色金属熔炼加工、橡胶生产、制革、化工、陶瓷烧制、铸造、丝网加工、轧钢、耐火材料、石灰窑、砖瓦窑、水泥粉磨站、废塑料加工,以及涉及涂料、油墨、胶黏剂、有机溶剂等使用的印刷、家具等小型制造加工企业。

这类企业特点鲜明,多数是家庭作坊式企业或个体工商户,位置隐蔽,在省市交界处监管力量比较薄弱的地方相对集中;普遍没有工商、土地、环保等手续,也不符合国家产业政策,属于落后产能。

由于大多集中在低端加工业,“散乱污”企业不仅污染严重,而且资源能源消耗大,而其“质量”和经济效益并不高,对地方发展的贡献有限。以廊坊在此次强化督查中取缔的10032家“散乱污”企业为例,取缔数量占这类企业总数八成以上,每年总纳税是1.88亿元,平均一家企业一万多元,加起来不如一个大企业。

当下,我国经济社会发展到新的阶段。在去产能和深化供给侧结构性改革背景下,制造业正由劳动密集型、低附加值向智能、绿色化转型。“散乱污”企业的长期存在,不仅会阻碍当地产业结构优化升级,甚至成为当地转型发展的负担,尾大不掉。

在2017年3月发布的《京津冀及周边地区2017年大气污染防治工作方案》中,产业结构调整被列为首要任务,其中提到,10月底前完成违法“散乱污”企业取缔工作。对“散乱污”企业动真格,不仅是改善京津冀及周边地区环境空气质量的切实举措,更是推进产业结构调整、经济良性发展的应有之义。清理整治“散乱污”企业,有利于地方淘汰落后产能,优化产业结构和布局,为转型发展和优质企业腾出发展空间。

别让环保问题拖了全面小康的后腿

然而,随着强化督查工作的不断推进,也出现了另一种声音,认为一味关停“散乱污”企业,会对当地民生造成影响。事实真的是这样吗?

从多次的督查情况公开数据看,关停整改的“散乱污”企业在生产过程中大都存在违法生产、超标排放、未安装污染治理设施、治污设施运行不正常等问题,且久病不医,成了难啃的硬骨头。这些企业直接排出的污染物,严重危害了人民群众的健康,污染了当地生态环境。不仅对经济贡献不大,还损害了地方长远发展的利益。

有数据表明,我们国家的污染损失占GDP的3%左右,如果把生态破坏加进去,这个比例会达到5%~7%,经济与环境不协调性已经十分突显。党的十八大以来明确提出全面建成小康社会,并提出了大力推进生态文明建设的总体要求和重点任务,目前,经济指标等都已经或能够实现,而能否补齐生态环境短板,则成为了实现全面建成小康社会目标的关键环节。

下转二版

下转二版

绿资讯,美生活 一切尽在中国环境APP



安卓版 苹果版